

英政棍 抗讚 蘇獨 港獨

英國蘇格蘭近期再度醞釀舉行獨立公投，首相約翰遜前日前往蘇格蘭，試圖平息當地的「蘇獨」情緒，其間約翰遜直指，蘇格蘭在2014年時已舉行過「一世一代一次」(once-in-a-generation)的獨立公投、並否決脫離聯合王國，當地的民族主義分子應停止「無了期地」討論舉行公投，聚焦如何讓英國在新冠疫情後復甦。約翰遜及不少英國官員和政客，近年不斷打擊「蘇獨」思潮，強調要確保聯合王國團結，但另一方面卻支持香港的「港獨」分子及美化香港黑暴，部分英國政客與「港獨」分子見面，又批評港府出手處理「港獨」勢力為「不尊重香港核心價值」云云，英國不少媒體亦為「港獨」背書，英國政客及媒體的雙重標準昭然若揭。



○約翰遜指蘇格蘭2014年已舉行「一世一代一次」的公投。網上圖片

●約翰遜到訪蘇格蘭，過止當地的「蘇獨」情緒。美聯社

約翰遜赴蘇格蘭平息情緒 對內強調團結 對外美化黑暴

任擺高度自治龍門 阻「蘇獨」分裂英國

英國

擬收緊自治權力

約翰遜去年在與保守黨議員舉行會議時，形容前首相貝理雅任內的最大錯誤，便是向蘇格蘭地方下放權力，認為這導致分離主義和民族主義在蘇格蘭冒起，令「蘇獨」分子試圖分裂英國，造成「災難性」後果，這言論被視為有意收緊蘇格蘭的自治權力，迅即引起蘇格蘭民族黨(SNP)和工黨批評，SNP議員亨利指出，約翰遜的言論反映他和保守黨鄙視蘇格蘭人。

香港

誣衊港高度自治被削弱

約翰遜的言論反映他其實有意收緊蘇格蘭政府的自治權力，然而，英方卻在其身不正的情況下罔顧事實，誣指香港的高度自治被「削弱」，例如英方在前年3月發表的《香港半年報告書》，毫無理據地指香港特區政府對選舉候選人進行政治篩選，又以禁止「香港民族黨」運作為例子，聲稱香港在「公民和政治自由方面」的高度自治「正被削弱」，可見英方不但未有自省處理蘇格蘭議題的手法，更亂扣「削弱自治」的帽子。

止暴制亂只顧自己 虛偽爆燈

英國

極右襲警零容忍

英國去年6月掀起「黑人的命也是命」種族平權運動，蘇格蘭最大城市格拉斯哥當時亦有民眾舉行集會。極右團體則在場打對台，更與警員爆發衝突，有片段顯示多名暴徒圍毆一名警員，更將對方推倒在地上。蘇格蘭首席部長施雅晴當時表示，暴力示威不可接受，又敦促與警員衝突的人應該好好反省。部分議員亦批評示威者的暴力行徑。

香港

抹黑港警方執法

英國下議院多名議員前年就修例風波發表多番無理言論，揚言「譴責」本港警方應對示威者的手法，時任下議院議長白高漢當時更聲稱，下議院對香港的情況感到「震驚和憤怒」。黑暴不但擾亂社會安寧，更肆意襲擊警員，即使放諸任何一處地方，也不會被容忍。英國當局以武力鎮壓當地示威，卻抹黑香港警方依法止暴制亂，虛偽嘴臉可見一斑。

炮轟「蘇獨」 撥火「港獨」

英國

屢批蘇格蘭「借疫謀獨」

首相約翰遜曾多次批評「蘇獨」，如蘇格蘭首席部長施雅晴去年曾被質疑借抗疫表現爭取民眾支持「蘇獨」，並一度揚言隔離所有從英格蘭進入蘇格蘭人士，約翰遜即批評施雅晴的威脅「令人震驚而羞恥」，又強調「英國內部不存在邊界」。

出身工黨的前首相白高敦上周談到「蘇獨」問題時，將「蘇獨」支持者與美國前總統特朗普的支持者類比。特朗普被英國主流政界視為民粹代表，社會亦曾出現不少批評特朗普的聲音，白高敦則指在蘇格蘭民族主義和脫歐等運動中，同樣存在民粹民族主義，其後繼續稱民族主義在近兩至三年間愈趨激進，形容他們會將問題「歸咎移民、歸咎弱勢群體」。白高敦亦表示應抵擋民族主義，否則社會不能團結、建立包容的世界。

香港

英內相見「港獨」分子

英國內政大臣彭黛玲曾於去年12月，與身處倫敦的「香港眾志」前主席羅冠聰會面，甚至涉及「12逃犯」案的李宇軒妹妹亦有參與會面。彭黛玲當時發聲明指，英國會與港人在一起，兌現保護和捍衛港人自由的承諾，羅冠聰則稱感謝英國政府為港人提供庇護、避免部分港人「受政治打壓」。

懶理自家問題 干預別國內政

英國

無視蘇格蘭不滿聲音

「蘇獨」呼聲在英國社會蔓延多年，即使在2014年公投中否決獨立，支持「蘇獨」聲音從未平息。在脫歐及新冠疫情夾擊下，「蘇獨」情緒再次重燃。新冠疫情爆發以來，蘇格蘭地方政府採取果斷防疫措施，與約翰遜政府形成強烈對比，民調指出82%蘇格蘭民眾認為蘇格蘭首席部長施雅晴的防疫表現出色，對約翰遜控疫不力明顯不滿，不過約翰遜甚少就政府防疫不力向民眾致歉，前日出訪蘇格蘭圖平息「蘇獨」情緒時，仍然重申英國需要團結抗疫，又強調興建疫苗接種中心等設施是中央政府功勞等。

香港

英插手中方事務「籲聆聽」

英國政府多次就香港修訂《逃犯條例》風波發聲，引起中方批評，英國前外相侯傑偉在2019年回應批評時，卻稱「中方應該聽取香港示威的根本原因」，指香港人關心「香港寶貴的獨立司法系統」、擔心「自由被《逃犯條例》破壞」，言論不單向中方內部事務指手畫腳，更為「港獨」分子和黑暴發聲。



▲約翰遜到蘇格蘭一間生物科技實驗室視察。法新社



○英國政客對國內分離主義毫不客氣。網上圖片

●英國政府有意收緊蘇格蘭自治權。網上圖片